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1 ÚVOD DO NOVÝCH TRENDOV VO ZVÁRANÍ 

Zváranie je neoddeliteľnou súčasťou priemyselného a stavebného odvetvia a od jej kvality 

a spoľahlivosti závisí mnoho dôležitých faktorov. S nástupom nových technológií a nových 

materiálov sa však objavujú aj nové trendy vo zváraní, ktoré prinášajú významné zlepšenia v kvalite 

a efektivite zváraných spojov. V tomto učebnom texte sa pozrieme na niektoré z najnovších trendov 

a technológií v oblasti zvárania, ktoré môžu zvýšiť produktivitu, spoľahlivosť a bezpečnosť pri 

zváraní. Budeme sa zaoberať rôznymi spôsobmi zvárania, ako aj ich aplikáciami v priemysle 

a stavebníctve. S cieľom poskytnúť čitateľom ucelený prehľad o nových trendoch vo zváraní, 

vysvetlíme základné princípy, techniky a postupy a ukážeme, ako môžu byť tieto nové trendy 

aplikované v praxi. 

1.1 Význam zvárania v súčasnej spoločnosti 

Zváranie má v súčasnej spoločnosti veľký význam v mnohých odvetviach priemyslu. Je to proces, 

ktorý sa používa na spojovanie kovových častí, čím vznikajú rôzne konštrukcie a súčiastky, ktoré sú 

nevyhnutné pre výrobu rôznych produktov. 

Zváranie sa používa v mnohých priemyselných odvetviach, ako napríklad v automobilovom 

a leteckom priemysle, v energetike, stavebníctve, potravinárskom priemysle, v lodeniciach 

a mnohých ďalších. Zváranie je kľúčovým procesom pri výrobe rôznych súčiastok a konštrukcií, ktoré 

sa používajú v týchto odvetviach. 

Okrem toho zváranie umožňuje vytvárať spoje, ktoré majú vysokú pevnosť a sú schopné odolávať 

rôznym zaťaženiam a podmienkam. Tento fakt umožňuje výrobu produktov s vysokou kvalitou, čo 

je pre mnohé odvetvia priemyslu kľúčové. 

Zváranie tiež umožňuje vyrábať komplexné súčiastky a konštrukcie, ktoré by bolo ťažké alebo 

nemožné vytvoriť inými spôsobmi. Zváranie tak výrazne zvyšuje efektivitu a produktivitu 

v priemyselných odvetviach. 

Celkovo možno povedať, že zváranie má v súčasnej spoločnosti veľký význam v mnohých odvetviach 

priemyslu a je kľúčovým procesom pri výrobe rôznych produktov. 

1.2 Ako sa zváranie mení a vývoj nových trendov 

Od svojho vzniku v staroveku sa zváranie stalo dôležitou súčasťou priemyselného a stavebného 

odvetvia, umožňujúc vytváranie pevných a spoľahlivých spojov medzi kovovými a inými materiálmi. 

V priebehu histórie sa technológie zvárania vyvíjali a zlepšovali, pričom nové materiály a procesy 

umožnili vznik nových trendov vo zváraní. 

V posledných desaťročiach sa zváranie stalo ešte dôležitejšou oblasťou vďaka zvýšeniu nárokov na 

kvalitu, spoľahlivosť a efektivitu priemyselných a stavebných aplikácií. To viedlo k vývoju nových 
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technológií a postupov vo zváraní, ktoré umožňujú rýchlejšie, presnejšie a bezpečnejšie zváranie 

s rôznymi materiálmi. S nástupom digitálnej éry a automatizácie sa tiež objavujú nové možnosti pre 

zváranie, ktoré umožňujú zvýšiť produktivitu a zlepšiť kvalitu zváraných spojov. 

2 NOVÉ TECHNOLÓGIE VO ZVÁRANÍ 

Vývoj nových trendov vo zváraní je neustály a v posledných rokoch sa zváranie stáva stále 

pokročilejším a sofistikovanejším procesom. Tu sú niektoré z najvýznamnejších trendov, ktoré sa 

v poslednej dobe objavili vo svete zvárania: 

 Zváranie s robotmi a automatizácia procesov: Robotické zváranie a automatizácia procesov 

zvárania sú v posledných rokoch stále viac využívané. Tento trend je výsledkom potreby 

zvýšiť efektivitu a produktivitu v priemysle, zlepšiť kvalitu spojov a zabezpečiť bezpečnosť 

operátorov. 

 Použitie nových materiálov: Použitie nových materiálov vo zváraní, ako napríklad 

kompozitné materiály a exotické kovy, si vyžaduje nové postupy a technológie. Zváranie 

týchto materiálov sa stáva čoraz zložitejším a vyžaduje si nové technológie a zručnosti. 

 Laserové zváranie: Laserové zváranie je v posledných rokoch stále populárnejšie. Tento 

proces umožňuje vytvárať kvalitné spoje, ktoré majú vysokú pevnosť a sú veľmi presné. 

Laserové zváranie tiež umožňuje vytvárať spoje s minimálnymi deformáciami a zmenami 

vlastností materiálov. 

 Zváranie plazmou: Zváranie s plazmou je rýchly proces, ktorý umožňuje vytvárať spoje 

s vysokou kvalitou. Tento proces umožňuje vytvárať spoje s minimálnym zahrievaním 

okolitých oblastí, čo umožňuje zvárať aj veľmi tenké a krehké materiály. 

 Použitie simulátorov zvárania: Simulátory zvárania sú stále viac využívané na tréning 

zručností zváračov. Tieto simulátory umožňujú zváračom trénovať rôzne techniky zvárania 

a zlepšovať svoje zručnosti bez nutnosti vystavovať sa riziku pri nezručnom manipulovaní so 

zváracím zariadením. 

2.1 Zváranie laserom - výhody a nevýhody tejto technológie 

Laserové zváranie Obr. 2.1 je proces, ktorý umožňuje spojovať kovové materiály pomocou silného 

svetelného lúča lasera. Laserové zváranie je veľmi presný proces, ktorý poskytuje vysokú kvalitu 

a vysokú rýchlosť zvárania. Tu sú niektoré základné kroky pri laserovom zváraní: 

 Príprava povrchu materiálov: Aby bolo možné vytvoriť kvalitný spoj, musia byť povrchy 

materiálov dôkladne očistené a pripravené. To zabezpečí, že bude mať laserový lúč 

dostatočnú penetráciu a že bude vytvorený spoj bez nečistôt alebo iných nežiaducich častíc. 

 Nastavenie parametrov laseru: Nastavenie správnych parametrov laseru je kľúčové pre 

úspešné zváranie. Tieto parametre zahŕňajú výkon lasera, rýchlosť pohybu zváracej hlavice 
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a vzdialenosť medzi zváracou hlavicou a materiálom. Správne nastavenie parametrov 

zabezpečí, že bude vytvorený kvalitný spoj bez deformácií a s dostatočnou pevnosťou. 

 Zváranie materiálov: Po príprave materiálov a nastavení parametrov lasera sa začína 

samotné zváranie. Zváracia hlavica sa pohybuje pozdĺž spájanej čiary a laserový lúč sa 

používa na roztavenie a spojenie materiálov. Pri laserovom zváraní sa často používajú 

ochranné plyny, aby sa minimalizovalo oxidovanie materiálov. 

 Kontrola kvality spoja: Po dokončení zvárania sa kontroluje kvalita spoja. Kontrola kvality 

môže zahŕňať kontrolu pevnosti, tesnosti, rozmerov a povrchových nedokonalostí. V prípade 

potreby môže byť vykonané ďalšie opracovanie spoja. 

Laserové zváranie je veľmi efektívny proces, ktorý umožňuje vytvárať kvalitné a pevné spoje. Je však 

dôležité mať na pamäti, že tento proces vyžaduje zručnosti a skúsenosti a je najlepšie vykonávať ho 

s pomocou profesionálov. 

 

Obr.  2.1 Zváranie laserom 

Laserové zváranie má niekoľko výhod a nevýhod, ktoré treba zvážiť predtým, ako sa rozhodnete 

použiť tento proces pre svoje zváranie. Tu je prehľad hlavných výhod a nevýhod laserového zvárania. 



5 

 

 

 

Výhody: 

 Vysoká presnosť: Laserové zváranie umožňuje veľmi presné a úzke zvárané spoje, čo je 

užitočné pri zváraní malých alebo komplikovaných súčiastok. 

 Vysoká rýchlosť zvárania: Laserové zváranie môže byť veľmi rýchle, čím sa znižuje časový 

obeh a zvyšuje sa produktivita. 

 Minimalizácia deformácií: Laserové zváranie umožňuje minimalizovať deformácie 

materiálov v dôsledku tepla, čo zabezpečuje vyššiu kvalitu spoja. 

 Malé množstvo tepla: V porovnaní s inými zváracími procesmi používa laserové zváranie 

menej tepla, čo znižuje riziko poškodenia materiálov. 

Nevýhody: 

 Vysoké náklady: Laserové zváranie vyžaduje drahé zariadenie, ktoré môže byť finančne 

náročné pre malé firmy alebo jednotlivcov. 

 Potreba špeciálneho vzdelania a skúseností: Laserové zváranie vyžaduje zručnosti 

a skúsenosti, ktoré nie sú vždy ľahko dostupné alebo získateľné. 

 Obmedzená hrúbka materiálov: Laserové zváranie môže byť obmedzené hrúbkou 

materiálov, ktoré možno zvárať, čo znamená, že nie je vždy vhodné pre hrubé súčiastky alebo 

kovové materiály s veľkou hrúbkou. 

 Potreba ochranných plynov: Laserové zváranie často vyžaduje použitie ochranných plynov, 

ktoré môžu zvýšiť náklady na proces. 

Celkovo môže byť laserové zváranie užitočným procesom pre mnohé aplikácie, ale je dôležité zvážiť 

jeho výhody a nevýhody vzhľadom na vaše konkrétne potreby a prostriedky. 

2.2 Zváranie plazmou - výhody a nevýhody tejto technológie 

Zváranie plazmou Obr. 2.2 je proces, pri ktorom sa používa vysokoteplotný a vysokotlakový 

plazmový oblak na roztavenie a spojenie kovových materiálov. Tu sú základné kroky procesu 

zvárania plazmou: 

 Príprava materiálu: Pred zváraním sa musí kovový materiál dôkladne očistiť od nečistôt 

a pripraviť na zváranie. Taktiež sa musia pripraviť a nainštalovať zváracie nástroje a ochranné 

zariadenia. 

 Vytvorenie plazmy: Plazma sa vytvára pomocou prúdu vzduchu alebo plynu, ktorý preteká 

cez zváraciu trysku a vytvára vysokotlakový plazmový oblak. Tento plazmový oblak je 

schopný vyvinúť veľmi vysoké teploty, ktoré sa používajú na roztavenie kovových súčiastok. 
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 Zváranie: Zváranie sa vykonáva tak, že sa plazmový oblak presúva pozdĺž spoja medzi 

kovovými súčiastkami, pričom tieto súčiastky sa roztavia a spájajú do jedného celku. Tento 

proces sa môže opakovať, až kým sa nedosiahne požadovaná dĺžka spoja. 

 Ochrana: Po dokončení zvárania sa musí spálená oblasť chrániť pred oxidáciou a ďalšími 

škodlivými vplyvmi prostredia. To sa dosiahne použitím ochranných plynov alebo prídavných 

kovových materiálov, ktoré sa aplikujú na zváraný spoj. 

 

Obr.  2.2 Zváranie plazmou 

Výhody zvárania plazmou zahŕňajú: 

 Vysoká rýchlosť zvárania: Zváranie plazmou môže byť veľmi rýchle, čím sa znižuje časový 

obeh a zvyšuje sa produktivita. 

 Vysoká presnosť: Plazmový oblak umožňuje veľmi presné zvárané spoje, čo je užitočné pri 

zváraní malých alebo komplikovaných súčiastok. 

 Schopnosť zvárať hrubšie materiály: Plazmové zváranie umožňuje zváranie hrubších 

kovových súčiastok, čo iné zváracie metódy nemusia zvládať. 

Nevýhody zvárania plazmou pokračujú: 

 Potreba špecializovaného vybavenia: Zváranie plazmou si vyžaduje špecializované zváracie 

zariadenie a trysky, čo môže byť nákladné. 

 Potreba školenia: Zváranie plazmou vyžaduje špecifické zručnosti a znalosti, ktoré si 

vyžadujú školenie a prax. To môže byť pre nových zváračov zložité. 
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 Vysoká teplota a hlučnosť: Plazmové zváranie produkuje veľmi vysoké teploty a hlučnosť, 

čo môže byť pre zváračov nebezpečné. Taktiež môže byť potrebné použiť osobné ochranné 

prostriedky, aby sa zabránilo poškodeniu sluchu a zdravia. 

V závislosti od typu zvárania a materiálu sa môžu používať rôzne druhy plazmy. Napríklad pri zváraní 

hliníka sa používa argónová plazma, ktorá umožňuje zváranie tohto ťažko zvárateľného kovu bez 

vzniku nežiaducich plynných inklúzií. Pri zváraní ocele sa často používa kyslíková plazma, ktorá 

poskytuje vyššiu rýchlosť zvárania a lepšie spoje. 

Zváranie plazmou je dôležitou súčasťou moderného priemyslu a nachádza uplatnenie v mnohých 

odvetviach, ako sú napríklad automobilový, letecký alebo lodný priemysel. Táto metóda zvárania sa 

stáva stále populárnejšou kvôli svojej vysokej rýchlosti, presnosti a všestrannosti pri zváraní rôznych 

materiálov a hrúbok. 

2.3 Zváranie robotmi - automatizácia procesov zvárania 

Využitie robotov vo zváraní sa stalo bežnou praxou v priemysle vzhľadom na ich schopnosť zvýšiť 

produktivitu a kvalitu výroby. 

Robotické zváranie Obr. 2.3 sa vykonáva pomocou programovateľných robotov, ktoré sú schopné 

vykonávať zváracie operácie s vysokou presnosťou a rýchlosťou. Tieto roboty sú schopné zvárať 

rôzne materiály a tvary, čo z nich robí ideálne riešenie pre výrobu súčiastok a konštrukcií, ktoré majú 

zložité tvary. 

 

Obr.  2.3 Zváranie robotom  
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Výhodou robotického zvárania je to, že zvyšuje produktivitu a kvalitu výroby. Roboty sú schopné 

pracovať nepretržite a vykonávať zváranie s vyššou presnosťou a rýchlosťou ako ručné zváračky. To 

zvyšuje výkon a efektívnosť výroby, znižuje náklady na prácu a zlepšuje bezpečnosť pracovníkov. 

Nevýhodou robotického zvárania je, že zvyšuje náklady na počiatočné investície a na údržbu. Roboty 

sú drahé a ich programovanie a údržba vyžadujú špecializované znalosti. To môže byť pre menšie 

firmy neefektívne a môže byť pre nich lacnejšie zamestnať zváračov, ktorí by zvárali manuálne. 

Okrem toho môže byť robotické zváranie náchylné na poruchy, ktoré môžu narušiť výrobný proces. 

Ako aj pri každej automatizovanej výrobe, aj pri robotickom zváraní je potrebné mať náhradné 

riešenie v prípade, že sa vyskytnú problémy alebo poruchy. 

Celkovo však robotické zváranie prináša množstvo výhod pre priemysel, lebo pomáha zvyšovať 

produktivitu, efektívnosť a kvalitu výroby. Vzhľadom na stále sa zlepšujúcu technológiu a nižšie 

náklady sa očakáva, že robotické zváranie bude ďalej rásť v dôležitosti v priemysle v budúcnosti. 
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3 DIGITALIZÁCIA VO ZVÁRANÍ 

Digitalizácia vo zváraní zahŕňa využitie digitálnych technológií a softvérov na zlepšenie zváracích 

procesov a dosiahnutie vyššej kvality a efektívnosti. 

3.1 Základy digitalizácie vo zváraní 

Základom digitalizácie vo zváraní je použitie senzorov, ktoré monitorujú a zhromažďujú dáta 

o procese zvárania. Tieto dáta sa potom spracovávajú a analyzujú pomocou softvérov, ktoré 

umožňujú zváračom a inžinierom vyhodnotiť proces zvárania a identifikovať prípadné chyby 

a nedostatky. 

Ďalšou súčasťou digitalizácie je použitie automatizovaných zváracích robotov, ktoré dokážu 

vykonávať zváranie s veľkou presnosťou a rýchlosťou, čo vedie k vyššej efektívnosti a produktivite. 

3.2 Využitie digitálnych technológií vo zváraní 

Využitie digitálnych technológií vo zváraní vedie k zlepšeniu kvality zváraných spojov a k zvýšeniu 

efektívnosti zváracích procesov, čo vedie k nižším nákladom a lepšej konkurencieschopnosti 

výrobcov. 

Niektoré z digitálnych technológií a softvérov, ktoré sa využívajú vo zváraní, sú napríklad: 

 Senzory a meracie systémy - používajú sa na zber dát o procese zvárania. Tieto dáta sa 

potom spracovávajú pomocou softvéru na analýzu kvality a efektívnosti procesu zvárania. 

 CAD/CAM softvér - používa sa na vytváranie 2D alebo 3D modelov zváraných súčastí a na 

tvorbu programov pre zváracie roboty. 

 Simulačný softvér - umožňuje simulovať proces zvárania pred samotným zváraním 

a testovať rôzne zváracie podmienky a parametre. 

 Automatizované zváracie roboty - umožňujú zváranie bez zásahu zvárača. Roboty sú 

programovateľné a môžu vykonávať zváranie s veľkou presnosťou a rýchlosťou. 

 Cloudové riešenia - umožňujú prístup k dátam o procese zvárania z akéhokoľvek miesta 

a zdieľanie dát medzi zváračmi a inžiniermi. 

 Augmented reality - používa sa na zvýšenie presnosti a efektívnosti zvárania. Zvárači môžu 

vidieť zváracie parametre a iné dáta priamo vo svojom zornom poli pomocou okuliarov 

s rozšírenou realitou. 

 Internet vecí - umožňuje pripojenie zváracích zariadení a senzorov na internet 

a monitorovanie ich vzdialene. To umožňuje okamžitú identifikáciu problémov a rýchlu 

reakciu na ne. 
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3.3 Výhody a nevýhody digitalizácie vo zváraní 

Výhody digitalizácie vo zváraní zahŕňajú: 

 Vyššia presnosť a opakovateľnosť zvárania: Vďaka senzorom a softvérom sa zváranie stáva 

omnoho presnejším a opakovateľnejším, čo vedie k lepšej kvalite spojov a nižšej miere 

odmietnutia. 

 Lepšia kontrola procesu zvárania: Zvárači a inžinieri majú prístup k dátam o procese zvárania 

v reálnom čase, čo im umožňuje okamžite reagovať na akékoľvek problémy alebo 

nedostatky. 

 Znižovanie nákladov: Digitalizácia umožňuje optimalizovať procesy zvárania a znižovať 

náklady na výrobu, vrátane nákladov na materiály, energiu a pracovnú silu. 

Nevýhody digitalizácie v zváraní zahŕňajú: 

 Vysoké náklady na zavedenie: Digitalizácia si vyžaduje investície do nových senzorov, 

softvérov a robotov, čo môže byť pre niektoré firmy finančne náročné. 

 Potreba školenia zamestnancov: Digitalizácia vyžaduje zručnosti a znalosti v oblasti 

digitálnych technológií, čo môže vyžadovať školenie a prax pre zamestnancov. 

 Bezpečnostné riziká: Použitie automatizovaných robotov môže byť pre zamestnancov 

nebezpečné a vyžadovať dodatočné bezpečnostné opatrenia. 
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4 NOVÉ MATERIÁLY A ICH VPLYV NA ZVÁRANIE 

Vývoj nových materiálov vo zváraní pomáha zlepšovať výkon, účinnosť a kvalitu zváraných súčastí 

a konštrukcií. Zváracie technológie a zariadenia sa neustále vyvíjajú, aby boli schopné zvárať tieto 

nové materiály a zabezpečili ich spoľahlivosť a odolnosť. 

4.1 Nové materiály, ktoré sú zvárané  

V oblasti zvárania sa neustále objavujú nové materiály a zmesi materiálov s novými vlastnosťami, 

ktoré umožňujú zlepšenie kvality a výkonnosti zváraných súčastí a konštrukcií. Niektoré z nových 

materiálov vo zváraní sú: 

 Kompozity - sú zmesi dvoch alebo viacerých materiálov, ktoré majú lepšie vlastnosti ako 

jednotlivé zložky. Pri zváraní kompozitov je potrebné zvárať každú zložku samostatne. 

 Titán a jeho zliatiny - Titán je pevný, ľahký a korózne odolný kov, ktorý sa často používa 

v leteckom priemysle. Pri zváraní titánu sa používajú špeciálne techniky zvárania a chrómové 

opláštené elektródy. 

 Niklové zliatiny - majú vynikajúce vlastnosti, ako sú odolnosť voči korózii, tepelná odolnosť 

a pevnosť. Pri zváraní niklových zliatin sa používajú špeciálne elektródy a techniky zvárania. 

 Superlegury - sú zliatiny, ktoré majú vynikajúce mechanické vlastnosti a odolnosť voči 

vysokým teplotám. Pri zváraní superlegúr sa používajú špeciálne techniky zvárania, ako sú 

TIG a MIG zváranie. 

 Hliník a jeho zliatiny - sú ľahké a korózne odolné materiály, ktoré sa často používajú 

v automobilovom priemysle. Pri zváraní hliníka sa používajú špeciálne techniky zvárania, ako 

sú TIG a MIG zváranie. 

 Biokompatibilné zliatiny - sú materiály, ktoré sa používajú v medicíne na výrobu implantátov 

a iných chirurgických pomôcok. Pri zváraní biokompatibilných zliatin sa používajú špeciálne 

techniky zvárania, ako sú TIG a MIG zváranie. 

 Smart materiály - sú materiály, ktoré môžu meniť svoje vlastnosti v závislosti od vonkajších 

podmienok, ako sú teplota alebo tlak. Pri zváraní smart materiálov sa musí brať do úvahy ich 

zložitosť a citlivosť. Preto je dôležité používať špeciálne zariadenia a technológie na ich 

zváranie. 

 Nanomateriály - sú materiály, ktoré majú veľmi malé rozmery a špecifické vlastnosti. Vo 

zváraní sa nanomateriály používajú na vylepšenie vlastností zváraných materiálov, ako sú 

pevnosť, korózna odolnosť a odolnosť voči opotrebeniu. 

 Karbidy - karbidové materiály majú vysokú tvrdosť a sú odolné voči opotrebeniu a korózii. 

Pri zváraní karbidových materiálov sa používajú špeciálne techniky zvárania, ako sú TIG 

a MIG zváranie. 

 Termoplasty - sú plastové materiály, ktoré majú vynikajúce vlastnosti, ako sú pevnosť, 

odolnosť a schopnosť odolať vysokým teplotám. Pri zváraní termoplastov sa používajú 
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špeciálne techniky zvárania, ako sú hrotové zváranie, tepelné zváranie a ultrazvukové 

zváranie. 

4.2 Ako nové materiály ovplyvňujú proces zvárania 

Nové materiály majú zásadný vplyv na proces zvárania. Každý materiál má jedinečné vlastnosti 

a reaguje inak na zváracie procesy a technológie. Preto je dôležité prispôsobiť zváranie konkrétnemu 

materiálu a použiť vhodné zváracie techniky a zariadenia. 

Niektoré nové materiály môžu byť veľmi citlivé na teplo a môžu sa deformovať alebo zmeniť svoje 

fyzikálne vlastnosti pri použití tradičných zváracích techník. Preto je potrebné použiť technológie, 

ktoré sú šetrnejšie k materiálu a minimalizujú tepelné deformácie a prípadné poškodenie materiálu. 

Okrem toho môže zváranie nových materiálov vyžadovať aj špeciálne zváracie techniky, ako sú 

napríklad laserové alebo plazmové zváranie, ktoré sú schopné zvárať materiály s vysokou 

presnosťou a minimálnou tepelnou deformáciou. 

V prípade nanomateriálov sa často používa zváranie pod ochranou plynu, aby sa minimalizovalo 

riziko oxidácie a zabezpečila sa vysoká kvalita zváraného spoja. 

Vývoj nových materiálov a prispôsobenie sa novým výzvam v zváraní vedie k rozvoju nových 

technológií a zariadení, ktoré umožňujú zvárať tieto materiály s vysokou presnosťou, spoľahlivosťou 

a odolnosťou. 

4.3 Výhody a nevýhody zvárania nových materiálov 

Zváranie nových materiálov prináša so sebou rôzne výhody a nevýhody, ktoré môžu mať vplyv na 

výber a použitie konkrétnych materiálov v určitých aplikáciách. Nižšie uvádzame niektoré z týchto 

výhod a nevýhod: 

Výhody: 

 Vyššia pevnosť spoja - Pri zváraní nových materiálov, ktoré majú lepšie fyzikálne vlastnosti, 

môže byť výsledkom spoj s vyššou pevnosťou a odolnosťou voči namáhaniu. 

 Vysoká kvalita spoja - Použitie moderných zváracích technológií a nových materiálov môže 

viesť k vytvoreniu spojov s vysokou kvalitou a minimálnymi defektmi, ako sú napríklad trhliny 

alebo deformácie. 

 Nižšia hmotnosť a väčšia únosnosť - Nové materiály môžu mať lepšie fyzikálne vlastnosti, 

ktoré môžu viesť k výraznému zníženiu hmotnosti konštrukcií a zariadení a zvýšeniu ich 

únosnosti a odolnosti voči namáhaniu. 

 Nižšia spotreba energie - Moderné zváracie technológie a nové materiály môžu mať nižšiu 

spotrebu energie pri zváraní, čo môže viesť k väčšej účinnosti a ekonomickejšiemu využitiu 

zdrojov. 
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Nevýhody: 

 Vysoká cena - Nové materiály a moderné zváracie technológie môžu byť nákladnejšie na 

zakúpenie a použitie ako tradičné materiály a technológie. 

 Potreba špecializovaných zariadení a zručností - Zváranie nových materiálov a použitie 

moderných technológií môže vyžadovať špecializované zariadenia a zručnosti zvárača, čo 

môže zvýšiť náklady na výrobu a zváranie. 

 Vplyv na životné prostredie - Použitie nových materiálov a moderných technológií môže mať 

negatívny vplyv na životné prostredie vzhľadom na ich výrobu, recykláciu a likvidáciu. 

 Nutnosť optimalizácie zváracích parametrov - Použitie nových materiálov a technológií 

môže vyžadovať optimalizáciu zváracích parametrov, aby sa dosiahla požadovaná kvalita. 
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5 NOVÉ METÓDY VÝUČBY ZVÁRANIA 

Tieto nové metódy vo výučbe zvárania umožňujú žiakom získať nové skúsenosti a učiť sa rýchlejšie 

a efektívnejšie, čo umožňuje lepšie pripravenie na pracovné pozície v oblasti zvárania. 

5.1 Aktuálne trendy vo výučbe zvárania 

Výučba zvárania sa tiež mení a prispôsobuje sa novým trendom a technológiám. Niektoré z nových 

metód vo výučbe zvárania zahŕňajú: 

 Virtuálne zváranie: Vďaka virtuálnym zváracím simulátorom sa žiaci môžu učiť základy 

zvárania bez reálneho zariadenia. Virtuálne zváranie poskytuje žiakom príležitosť 

experimentovať a učiť sa bez rizika poškodenia materiálu alebo zváracieho zariadenia. 

 Augmented Reality (AR) a Virtual Reality (VR): AR a VR technológie umožňujú žiakom vidieť 

zvárací proces v 3D priestore a simulovať rôzne scenáre zvárania. Táto technológia zlepšuje 

schopnosti žiakov a umožňuje im vidieť zváranie z rôznych perspektív. 

 Využitie interaktívnych videí a animácií: Žiaci môžu používať interaktívne videá a animácie 

na ilustráciu rôznych zváracích postupov a techník. Táto metóda je najmä užitočná pre 

vizuálne orientovaných žiakov. 

 Zdieľanie informácií v reálnom čase: Učitelia môžu využiť internetové technológie na 

zdieľanie informácií a vytvorenie skupinových diskusií so žiakmi z rôznych krajín a kultúr. 

 Výučba online: V súčasnosti sa využíva aj online výučba, ktorá umožňuje žiakom získať 

základné znalosti zvárania online, či už vo forme videí, alebo interaktívnych kurzov 

a seminárov. 

 Kombinované vzdelávanie: zahŕňa kombináciu online výučby a tradičnej triednej výučby. 

Táto metóda umožňuje žiakom učiť sa vlastným tempom a zároveň získať praktické 

skúsenosti v triednej výučbe. 

5.2 Výhody a nevýhody nových metód výučby zvárania 

Výhody nových metód výučby : 

 Interaktivita: Nové metódy výučby zvárania sú často interaktívne a umožňujú študentom 

získať skúsenosti s reálnymi situáciami a podporujú ich aktívnu účasť na procese výučby. 

Tieto metódy využívajú technológie ako virtuálne simulácie, interaktívne aplikácie 

a interaktívne školenia. 

 Flexibilita: S novými metódami výučby zvárania môžu žiaci učiť sa vo vlastnom tempe 

a v prostredí, ktoré im vyhovuje. Tieto metódy sú často prístupné online a môžu byť 

prispôsobené rôznym štýlom učenia. 

 Úspora času a nákladov: Využitie digitálnych technológií a nových materiálov v procese 

výučby zvárania môže viesť k úspore času a nákladov. Virtuálne simulácie a interaktívne 
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aplikácie môžu pomôcť žiakom získať zručnosti v zváraní bez potreby drahých materiálov 

a vybavenia. 

 Personalizácia: Nové metódy výučby zvárania môžu byť prispôsobené individuálnym 

potrebám a preferenciám žiakov. Tieto metódy môžu pomôcť žiakom získať zručnosti 

v oblastiach, v ktorých majú nedostatky, a zamerať sa na ich jedinečné potreby. 

Nevýhody nových metód výučby : 

 Zvýšené náklady: V prípade použitia sofistikovaných technológií a materiálov môžu byť 

náklady na výučbu zvárania vyššie. 

 Závislosť na technológiách: Pri použití digitálnych technológií a softvérových aplikácií sa žiaci 

môžu naučiť používať len konkrétnu technológiu alebo aplikáciu, čo môže obmedziť ich 

schopnosti a prípravu na rôzne zváracie úlohy. 

 Nedostatok praktických skúseností: Niektoré nové metódy sa môžu zameriavať viac na 

teóriu a použitie technológií, čo môže viesť k nedostatku praktických skúseností, ktoré sú 

potrebné pre úspešné zváranie v praxi. 

 Potreba kvalifikovaných inštruktorov: Niektoré nové metódy môžu vyžadovať 

kvalifikovaných inštruktorov s pokročilými znalosťami a schopnosťami vo zváraní, čo môže 

byť obmedzujúce vzhľadom na nedostatok kvalifikovaných inštruktorov. 
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6 ZÁVER A ZHODNOTENIE NOVÝCH TRENDOV VO ZVÁRANÍ 

Vývoj nových trendov vo zváraní priniesol množstvo pozitívnych zmien v oblasti zvárania. Použitie 

nových materiálov a technológií znamená lepšiu kvalitu a spoľahlivosť spojov, väčšiu únosnosť 

konštrukcií a zariadení a nižšiu spotrebu energie pri zváraní. To všetko prispieva k zlepšeniu výkonu 

a efektívnosti v priemysle. 

Avšak, nové trendy vo zváraní zároveň prinášajú aj určité výzvy. Jednou z týchto výziev môže byť 

potreba špecializovaných zariadení a zručností zváračov, ktoré sú potrebné pre zváranie nových 

materiálov a použitie moderných technológií. Okrem toho, náklady na použitie nových materiálov 

a technológií môžu byť vysoké, čo môže viesť k zvyšovaniu nákladov na výrobu a zváranie. 

V každom prípade nové trendy vo zváraní ukazujú, že zváranie sa stáva čoraz dôležitejšou časťou 

priemyselného procesu. S rýchlym vývojom nových materiálov a technológií zváranie ostáva 

kľúčovým prvkom výrobných procesov a zabezpečuje kvalitu a spoľahlivosť konštrukcií a zariadení. 

V konečnom dôsledku, aby sme mohli čo najlepšie využiť výhody nových trendov vo zváraní, musíme 

venovať pozornosť výberu správnych materiálov a technológií pre konkrétnu aplikáciu, a to v súlade 

s potrebami a požiadavkami zákazníkov. 

Nové trendy v oblasti zvárania sľubujú pokrok v mnohých oblastiach priemyslu a zváracích 

technológiách. V budúcnosti by sme mohli vidieť nasledujúce prejavy nových trendov: 

 Vylepšené zváracie materiály: Vývoj nových zváracích materiálov bude pokračovať, aby 

zodpovedali novým potrebám a náročným aplikáciám. Budú sa vyvíjať zváracie materiály, 

ktoré budú odolnejšie voči korózii, koróziou spôsobenou slanou vodou a iným faktorom, 

ktoré zhoršujú životnosť zariadení. 

 Zvýšená automatizácia: Automatizácia zvárania sa bude ďalej zvyšovať, pretože výrobcovia 

sa budú snažiť zlepšiť kvalitu a efektivitu výroby. Automatizácia zvárania znižuje čas potrebný 

na zváranie a zvyšuje presnosť spojov. To môže viesť k väčšej spoľahlivosti výroby a nižším 

nákladom na prácu. 

 Zvýšená účinnosť zvárania: Vývoj nových zváracích technológií umožní zváranie materiálov 

rýchlejšie a s menšou spotrebou energie. To zlepší celkovú účinnosť výroby a pomôže znížiť 

náklady na energiu. 

 Zvýšená flexibilita: Nové trendy v oblasti zvárania umožnia zváranie rôznych typov 

materiálov a zváranie v rôznych polohách. To umožní výrobcom umiestniť zariadenia 

a konštrukcie na miestach, kde by to bolo predtým nemožné alebo nepraktické. 

 Zlepšená bezpečnosť: Vývoj nových zváracích technológií môže pomôcť zvýšiť bezpečnosť 

zvárania a ochrániť zváračov pred rizikami, ktoré sú spojené s ručným zváraním. Napríklad, 

použitie robotizovaných zváracích systémov môže minimalizovať riziko zranenia zvárača. 

Celkovo môžeme očakávať, že nové trendy v oblasti zvárania prinesú viac efektívnosti, bezpečnosti 

a spoľahlivosti výroby. Budú sa využívať nové materiály, technológie a automatizácia zvárania, ktoré 
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pomôžu zlepšiť kvalitu a produktivitu výroby. Výrobcovia budú schopní vyrábať výrobky s vyššou 

presnosťou a rýchlosťou, čo zvýši konkurencieschopnosť ich produktov na trhu. 

V budúcnosti môžeme očakávať aj zvýšené využitie zvárania v nových oblastiach a aplikáciách. 

Napríklad v oblasti 3D tlače sa môže použiť zváranie na vytvorenie zložitejších kovových konštrukcií. 

Zváranie sa tiež môže používať v oblasti nanotechnológií, kde sa používajú nové materiály, ako 

napríklad uhlíkové nanotrubičky. 

Vzhľadom na rastúci dopyt po energeticky úsporných a ekologicky šetrných technológiách sa 

očakáva, že zváranie bude hrať dôležitú úlohu v budúcich energetických aplikáciách, ako sú napríklad 

výroba solárnych panelov a veterných turbín. 

Celkovo, nové trendy v oblasti zvárania poskytujú obrovský potenciál pre zlepšenie výroby a aplikácií 

v mnohých odvetviach priemyslu. Budúce zváracie technológie budú umožňovať výrobcom 

dosiahnuť vyššiu efektívnosť, presnosť a bezpečnosť, čím zvýšia kvalitu svojich produktov a zlepšia 

svoju konkurencieschopnosť na trhu. 

 

OTÁZKY 

1. Čo je zváranie a na čo sa používa? 

2. Aký je rozdiel medzi tradičným a automatizovaným zváraním? 

3. Vymenujte niekoľko moderných techník zvárania. 

4. Aké sú výhody použitia robotov pri zváraní? 

5. Vymenujte niekoľko nových materiálov používaných pri zváraní. 

6. Prečo je dôležité neustále sa vzdelávať a sledovať nové trendy vo zváraní? 

Tieto otázky by mali poskytnúť žiakom priestor na prejavenie ich poznatkov a pochopenie tém 

spojených s novými trendmi vo zváraní. 
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